



泰山酒業

2014年1月23日
星期四

工商发布四大消费警示

本报记者 赵兴超

春节一直是消费高峰,特别是网购成为普遍的购物方式以来,春节期间消费总量越来越高。部分快递公司春节期间停止运营,有网购需要的市民要安排好快递选择。面对铺天盖地的商超打折优惠,市工商部门提醒,消费者要看清消费陷阱,理性应对春节消费。

部分快递春节不送件

从网上买年货,已经成为一些市民淘年货的新途径。网购年货既能省下一部分钱,还不用出门。22日,记者从泰城部分快递公司了解到,春节期间包括申通快递、汇通快递等公司停止收发件,市民网购选择快递公司时要注意了。

在泰城一家房地产公司工作的市民赵女士,近几天从网上订了不少年货。21日晚上,赵女士准备一次性把购物车里的东西都付了款,想着过个五六天就都能收到年货,不耽误过年使用。而等她付款后却发现,有部分年货网店打出了通知,“年底因快递问题没法送货”,店铺老板告诉赵女士,因为店铺指定快递公司,她付款的年货只能等到春节后发货。“都怪我沒事先和店主咨询快递的问题,这下好了,年货过了年才能到,年前还得再买一次。”赵女士后悔地说。

22日,虽然还没到春节,泰城部分快递公司网点已经停止收发货物了。申通快递泰安网点



市民在采购年货。本报记者 赵苏炜 摄

工作人员称,从20日起就只收发北京和省内货物,25日开始全部停运,年后恢复时间还没确定。汇通快递公司工作人员表示,从20日起就已陆续停止收发件,2月7日、8日左右恢复正常。圆通快递泰安网点工作人员表示,只在大年30下午放假休息,其余时间正常。另外,中通快递、韵达快递和顺丰快递公司工作人员称,目前暂时没有接到放假停运的通知,春节期间将正常运营。

喜欢网购的市民需要注意的是,网购前要问清年前快递能不能到货,别轻易付款却用不上想要的年货。

别跟风打折就买个不停

临近春节,泰城各个商场、超市、大小店铺的打折优惠信息铺天盖地而来。趁着打折赚点实惠,就成了不少市民的想法。然

而,为了打折而消费,就存在很大的误区。

“去年过年时,趁着商场打折,我一下子买了一堆东西,可后来发现很多基本没用上,真是打错了算盘。”21日,家在元宝小区的市民杨女士,下定决心今年春节不乱购物了。杨女士说,去年春节她买了一个豆浆机、两件羽绒服,在家里闲了一年没用到,当时三件东西都是满一定金额打八折,忙着买着就忘了自己可能用不上,“买的时候算是优惠省了300多块钱,可一下子就浪费了1000多块。”

春节期间各商家促销活动一轮接着一轮,商家普遍采用满一定金额打折或让利的方式,吸引消费。工商部门提醒消费者应该理性应对。也有商家趁机虚构原价,以虚假回扣制作消费陷阱。另外,促销活动中赠送的现金券、折扣券,一些商家还设定

了使用期限、范围等限制,在消费前要先问清楚。

工商发春节消费警示

22日,工商部门提醒消费者,去年全市电子类产品投诉占总量第一位,还要注意电视购物、网购的真实性与可靠性。

泰安市工商局消费者权益保护科(12315申诉举报指挥中心)通过对近几年消费者春节期间投诉情况分析及近期消费特点,发布春节消费警示,市民购买商品或接受服务时,应到证照齐全、有经营资格、信誉良好的场所,不要贪图便宜在无证照、证照不全或者流动摊位上消费。

一是谨慎对待各类预付款消费。预付款消费越来越常见,如美容卡、健身卡、洗车卡、就餐卡等,这种预付款消费由于一般期限较长,在价格上商家多少有些优惠,吸引不少消费者。但消费者应当注意,如果经营者的经营地址变更、经营政策变更等都会给消费者带来诸多不便,从而导致消费者无法正常享受服务。二是非现场购物应验货后再付款。非现场购物一般包括网上购物、电视购物或电话推销购物等购买商品的行为。三是提防上门推销的骗局。临近春节,部分厂家主动上门到居民家中推销产品,特别是部分别有用心的人专挑上班时间到居民家中专门向老年人推销产品。四是理清打折返券等活动规则,消费者购物时务必先辨别和咨询清楚打折、返券等促销活动的规则,并且注意保留好消费票据,以便解决纠纷时占有证据。

收到压岁钱教孩子学理财

本报记者 赵兴超

春节临近,孩子们盼着能拿到压岁钱,家长们却考虑该怎么通过压岁钱给孩子上好理财第一课。理财专家建议,家长们可以引导孩子从记账开始打理压岁钱。

孩子压岁钱大多家长管

“每年给压岁钱都挺愁人的,给吧怕孩子乱花,不给吧孩子又很失望。”快到春节了,不少市民开始犯愁。随着经济水平提高,孩子拿到手的压岁钱越来越多,少则几百上千,多则逾万元。

拿着这么多的压岁钱,孩子们心里挺高兴,可家长们开始担忧。“就怕孩子拿着压岁钱出去乱花,上网打游戏,大手大脚请客,养成坏习惯就难收拾了。”市民李先生说起孩子的压岁钱,也很头疼。20日,记者随机采访了十位市民,几乎每位市民都表示有给孩子压岁钱的习惯,而压岁钱该怎么处理,多数也都是由家长代为保管。

在专业理财师眼里看来,压岁钱完全可以交给孩子自己来保管,作为理财投资的第一桶金,上一门生动深刻的理财课。理财师王女士说,许多孩子过年就变成了“小富翁”,5到12岁是儿童培养理财观念的黄金阶段,帮助孩子从小培养理财意识,是未来社会财商先行的重要问题。如果家长们加以准确的引导,完全可以让孩子自由支配压岁钱。

教孩子记账学理财

打理压岁钱的第一步,是让孩子学会自己记账。对每一笔收入和支出,都教孩子去主动记录。把压岁钱的出入整理得一清二楚,孩子的理财路就走上第一步正轨。

首先,给孩子专门建立一个账本,让孩子把每天收到的钱和支出的钱分别记录在册。账本不用专门购买,用普通本子就能代替,让孩子先学会“节约”。如果需要购买,也可以带着孩子去商店,让孩子自己选择、对比哪个更经济实惠。孩子可以通过自己筛选,学会理性消费,在消费中学会节省,不盲目花钱。

在记账过程中,要让孩子养成一种记录的意识,当天收到的压岁钱,一定要及时记录下来,避免拖延和遗忘。有收入就会有支出,家长们还应该教育孩子记录下每笔支出。详细记录何时花了多少钱,每笔钱买了什么。在孩子支出后,专门找时间帮孩子理一下账目,帮孩子一起反思每一笔钱花得是否合适,是否还有更好的选择。让孩子养成每一笔钱都要花在刀刃上,不稀里糊涂花钱



的好习惯。

“压岁钱的数量较大,过年期间比较集中,也容易通过记账的方式,短时间强化孩子的理财意识。”理财师王女士说,春节期间孩子们拿到压岁钱,刚好适合理财意识的培养。特别还能让孩子了解钱的来之不易,更加重视合理使用压岁钱、规划理财路线。

存到银行儿童账户

相比于各种理财方式,把压岁钱存入银行对于认知能力还未健全的孩子来说,就是最直观的理财课程了。如果孩子未成年没有身份证件,家长们也可以拿户口本给孩子开户。

“以前的压岁钱都是我帮孩子保管,实际上就是放进了自己的钱包,最后也就忘记了。”20

日,家在大河小区的市民陈先生说,他今年打算带孩子去银行,把所得的压岁钱全都给孩子存一个账户。记者从泰城部分银行了解到,到年底给孩子压岁钱的市民不在少数,主要的方式还是储蓄。

“孩子没身份证怎么开户储蓄?”也有市民关心,想提前了解给孩子开户储蓄的条件。银行业业内人士表示,目前多数银行都有专门设立的儿童账户,16岁以下的未成年人可以由法定监护人代理开立个人账户。在开账户时,需要携带未成年人的户口本,同时,监护人也需要为这个账户负责。家长们还能通过固定付款方式,定期向儿童账户转入一定资金,让孩子自由支配,家长在网银就能看到孩子账户的信息,对于不合理开支进行指导。

T19

编辑:侯海燕
组版:张祯